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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 14
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. લાટકનો તાર િવતુનો ............ છે.
A. વુાહક B. અવાહક C. મદંવાહક D. એક પણ નહ

2. િનયદત પાણીમા ંમીંુ ઉમેરવાથી તે િવતુુ ંબને છે.
A. અવાહક B. વુાહક C. મદંવાહક D. A અને B બનંે

3. લોખડંની વઓુને કાટ અને ઘસારાથી બચાવવા માટ ુ ંકરવામા ંઆવે છે?
A. િવતુિવલેષ
B. ુકરણ
C. ઇલેોલેટગ
D. મેટલજ

4. કોઈ પદાથ પર ઇલેૉલેટગ કયા બાદ તેુ ંદળ..............
A. પહલાનંા ટુ ંજ હોય છે.
B. પહલા ંકરતા ંવધી ય છે.
C. પહલા ંકરતા ંઘટ ય છે
D. ચોસપણે વધે છે ક ઘટ છે કહ શકાય નહ.

5. …...… િવતુુ ંઅવાહક છે.
A. લાકુ ંB. લોખડં C. તાં ુ ંD. ેફાઇટ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. નીયદત પાણી િવતુુ ં........... છે.
2. LED ........... િવતુવાહ પસાર થતો હોય તો પણ કાિશત થાય છે.
3. િવનેગર એ િવતુુ ં………. છે.
4. ........... વૈાિનક દશાુ ંક પાણીમાથંી િવતુવાહ પસાર કરતા ંઓસજન અને હાઈોજનના પરપોટ ઉપ

થાય છે.
5. ુ પાણીમા ં......... ઉમેરવાથી તે િવતુુ ંવુાહક બને છે.

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. લાટક એ િવતુુ ંવુાહક છે.
2. લુ તથા વાહનોને મજતૂ બનાવવા માટ લોખડં ઉપર ઝકુ ંઇલેોલેટગ કરવામા ંઆવે છે.
3. ુ પાણીમા ંખાડં નાખીને તેને ઓગાળતા ંબનુ ંખાડંુ ંાવણ િવતુુ ંવુાહક છે.
4. િવતુવાહની રાસાયણક અસરને કારણે ારુત ાવણોને ુ કર શકાય છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 06)

BH
AV

DI
P 
VA

DH
ER

 (E
-LE

AR
NI
NG

)



Created by: Bhavdip Vadher
(9727069993) 2/6

1. યોય જોડકા ંબનાવો :
1. અવાહક (a) િવતુવાહની હાજર ણવા
2. વુાહક (b) કાટ લાગતો અટકાવવો
3. બધં માગ (c) િવતુુ ંવાહક
4. LED ટટર (d) તાં ુ ં
5. મીઠાુ ંાવણ (e) રબર
6. ઇલેોલેટગ (f) િવતુપરપથ

2. યોય જોડકા ંબનાવો :
1. તાં ુ ંઅને ઍિુમિનયમ (a) ઇલેૉડ
2. ઇલેોમૅનેટક ટટર (b) િવતુાવણો
3. કાબનનો સળયો (c) વુાહક
4. િવતુ-થૃરણ (d) િવતુવાહની હાજર ણવા
5. લનુો રસ (e) ઇલેોલેટગ
6. ઍિસડ, બેઇઝ અને ારના ંાવણો (f) િવતુુ ંવાહક

 યાયા આપો (Marks - 04)

1. િવતુ- વુાહકો અને વાહકો વચેનો તફાવત આપો.

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 11)

1. યાર કોઈ તારમાથંી િવતુવાહ પસાર થાય છે,યાર તેની પાસે રાખેલી ુબંકય સોયુ ંુ ંથાય છે ? શા
માટ ?

2. ઍિસડક પાણીમા ંિવતુવાહ પસાર કરતા ંઇલેોસ પર ુ ંજોવા મળે છે ?
3. ુ ંનીયનદત પાણી િવતુુ ંવહન કર છે ?
4. ઇલેોલેટગ એટલે ુ?ં
5. કોઈ પણ પરપથમા ંિવતુવાહ પસાર કરતા ંબબ કાિશત થવાુ ંકારણ ુ ંછે ?
6. LEDુ ંંુૂ નામ લખો.
7. આપુ ંશરર િવતુુ ંવુાહક છે ક અવાહક?
8. સાઇકલના હડલ પર ા યુ ંલેટગ કરવામા ંઆવે છે ?
9. વુાહક એટલે ુ?ં તેના ંબે ઉદાહરણ આપો.
10. અવાહક એટલે ુ?ં તેના ંબે ઉદાહરણ આપો.
11. િવતુવાહની ુબંકય અસર એટલે ુ?ં

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 14)

1. નીચેની આૃિત યાનથી ુઓ : આપેલા િવતુપરપથોમાથંી કયો િવતુપરપથ સાુ ંઅવલોકન દશાવે છે ?
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2. નીચેના ચાર પરપથોને યાનથી ુઓ. કયા પરપથમાનંો બબ કાશ થશે? મા ‘હા’ ક ‘ના’ લખો.

3.
એવા ણ વાહઓના ંનામ આપો, મુ ંપરણ આૃિતની
દશાયા માણે કરવાથી ુબંકય રોય કોણાવતન દશાવી શક.
 
 
 

4.
આૃિતમા ંદશાવેલ યવથામા ંબબ કાિશત થતો નથી. તે માટ
શ કારણોની યાદ બનાવો. તમારો ઉર સમવો.
 
 
 

5. LEDુ ંંુૂ નામ લખો. LEDની આૃિત દોર તેનો ઉપયોગ જણાવો. LED અને ટૉચ-બબ વચેનો ભેદ લખો.
6. લોખડંની બનેલી દરવાની ચાવી પર ઝક ધાુ ુ ંઆવરણ ચઢાવવા મયોગુ ંવણન કરો. િવાવણ તરક

ઝક સફટ લો. (તમને ઝક યોનો બનેલો સળયો અને લોખડંની બનેલી ચાવી આપેલ છે.)
7.

આૃિત (a)મા ંદશાવેલ પરપથમા ંબબ કાિશત થતો નથી. તેથી રાજ આૃિત (b) જુબનો નવો પરપથ
બનાવે છે. પરણામે રાુને ુબંકય સોયુ ંકોણાવતન જોવા મળે છે, તો .....
(a) ુબંકય સોયુ ંકોણાવતન શાનો િનદશ કર છે?
(b) આૃિત (a)મા ંદશાવેલ પરપથમાનંો બબ શા માટ કાિશત થતો નથી?
(c) આૃિત (b)મા ંદશાવેલ ુબંકય સોયની આસપાસ વટાળેલા વાહકતારના ટાઓની સંયા વધારવામાં
આવે, તો ુ ંથાય? _
(d) આૃિત (b)મા ંદશાવેલ બૅટરના િવતુકોષોની સંયા વધારવામા ં આવે, તો કુ ંઅવલોકન જોવા મળશે?

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 14

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. અવાહક

2. વુાહક

3. ઇલેોલેટગ

4. પહલા ંકરતા ંવધી ય છે.

5. લાકું

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. મદંવાહક

2. િનબળ

3. વુાહક

4. િવલયમ િનકોલસ

5. મીંુ

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખોંુ (False)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખોંુ (False)

 જોડકા જોડો (Marks - 06)

1. (1) > (e), (2) > (d), (3) > (f), (4) > (a), (5) > (c), (6) > (b).

2. (1) > (c), (2) > (d), (3) > (a), (4) > (e), (5) > (f), (6) > (b).

 યાયા આપો (Marks - 04)

1. વુાહકો મદંવાહકો
1. આ પદાથ િવતુુ ંવહન કર શક છે. આ પદાથ િવતુુ ંવહન કર શકતા નથી

2. દા.ત. એિુમિનયમ તાં ુ ંવગેર દા.ત. લાટક, રબર, લાકુ ંવગેર.

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 11)

1. જયાર કોઈ તારમાથંી િવતુવાહ પસાર થાય છે યાર તેની પાસે રાખેલી ુબંકય સોયુ ંિવતુવાહની ુબંકય અસરને
કારણે કોણાવતન થાય છે.

2. એિસડક પાણીમા ંિવતુવાહ પસાર થતા ંબૅટરના ધન છેડા સાથે જોડલા ઇલેોસ પાસે ઓસજનના ંઅને ઋણ છેડા
સાથે જોડલા ઈલેસ પાસે હાઈોજન વાનુા પરપોટા ઉપ થાય છે.

3. ના, િનયંદત પાણી િવતુુ ંવહન કર ુ ંનથી.

4. િવતુવહન ારા કોઈ પદાથ પર કોઈ જર ધાુ ુ ંઆવ૨ણ જમા થવાની યાને ઇલેોલેટગ કહ છે,
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5. પરપથમા ંિવતુવાહ પસાર કરતા ંિવતુવાહની ઉષમીય અસરને કારણે બબનો ફલામેટ ચા તાપમાન ધુી ગરમ
થાય છે અને તે કાિશત થવાુ ંશ કર છે,

6. Light Emitting Diode

7. વુાહક

8. ૉિમયમ

9.  પદાથ િવતુવાહુ ંવહન સરળતાથી કર છે તેને વુાહક કહ છે. દા. ત., કૉપર, ઍિુમિનયમ

10.  પદાથમાથંી િવતુવાહુ ંવહન શ નથી તેને અવાહક કહ છે. દા. ત., લાકુ,ં રબર.

11. વાહકતારમાથંી િવતુવાહ પસાર થતા તેની પાસે રાખેલ ુબંકય સોય કોણાવતન દશાવે છે. તેનો અથ વાહકતાર પોતે
ુબંક તરક વત છે, ને િવતુવાહની ુબંકય અસર કહ છે.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 14)

1. આૃિતમા ંઆપેલા િવતુપરપથોમાથંી િવતુપરપથ A સાુ ંઅવલોકન દશાવે છે.

2. પરપથ A - ના, પરપથ B – ના, પરપથ C - હા, પરપથ D – હા.

3. (1) નળુ ંપાણી (2) લુ ુ ંપાણી (સાઇટક ઍિસડ) (3) િવનેગર (ઍિસટક ઍિસડ).

4. આૃિતમા ંદશાવેલ યવથામા ંબબ કાિશત થતો નથી. તે માટ શ કારણો આ જુબ હોઈ શક : (1) જોડાણ ાકંથી
ઢુ ંહોય. (2) બબ ઊડ ગયો હોય. (૩) સેલ ઊડ ગયો હોય. (4) અથવા ાવણ િવતુુ ંઅવાહક હોય.

5. LED = Light Emitting Diode
LEDનો ઉપયોગ : પરપથમા ંિનબળ િવતુવાહની ણકાર મેળવવા.
LED િવતુવાહની કાશીય અસર પર અને ટૉચ-બબ િવતુવાહના ઉમીય (+ કાશીય) અસરના િસાતં પર કાય
કર છે. િનબળ િવતુવાહના ણકાર LED ારા મળ શક છે પણ ટૉચબબ ારા મળ શકતી નથી, કરલી ક ટૉચ -
બબને કાિશત કરવા બળ િવતુવાહ તેમાથંી પસાર થવો જોઈએ બબના ફલામેટને ગરમ કર શક અને પછ તે
કાિશત થાય.

6.

એક બીકરમા ંઝક સફટુ ંાવણ લો. ઝકના સળયાને વચ મારફતે બૅટરના ધન વુ સાથે જોડો, પછ તેને ાવણમાં
ુબાડો.
લોખડંની બનેલી ચાવીને કાચ પેપર વડ ઘસીને ચોખી કરો. યારબાદ ચાવીને બૅટરના ઋણ વુ સાથે જોડો, પછ તેને
ાવણમા ંુબાડો.
ઝક સફટના ાવણમાથંી િવતુવાહ પસાર કરતા ંઝકના ધન આયનો અને સફટના ઋણ આયનો ાવણમા ંટા પડ છે.
ઝકના ધન આયનો બૅટરના. ઋણ વુ સાથે જોડલ ચાવી તરફ આકષાય છે અને યા ંજમા થાય છે.
તે જ વખતે ઝકના સળયા પરથી સમાન સંયાના ઝકના ધન આયનો ાવણમા ંઆવે છે. આ કાર ઝક સફટના
ાવણની સાંતા જળવાઈ રહ છે અને ઝકના સળયા પરથી ઝક લોખડંની ચાવી પર થાનાતંરત થઈને જમા થાય છે.
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7. (a) પરપથમા ંિવતુવાહુ ંવહન થઈ રુ ંછે તેનો િનદશ કર છે.
(b) પરપથમા ંવહતો વાહ િનબળ હોવાને લીધે આૃિત (a)માનંો બહબ કાિશત થતો નથી.
(c) ુબંકય સોયુ ંકોણાવતન વધશે.
(d) ુબંકય સોયુ ંકોણાવતન હુ પણ વધશે.
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